



山西汾酒职业篮球俱乐部供图

盼望着，盼望着，季后赛的脚步近了。

34胜12负的战绩拿到常规赛第二名，山西汾酒男篮不仅确保进入季后赛八强，而且为自己赢得了一个短暂的“假期”。休整10余天之后，山西男篮将于4月14日正式踏上季后赛之旅。

且以技术统计数据刻舟求剑，复盘山西男篮常规赛那些心跳时刻，并期待球队在接下来的比赛中，一程春暖花开，一路春风得意。

从“宝石争霸”到联赛黑马

## 山西男篮期待书写“传奇”

A

球队变得很“陌生”

在这赛季开始之前，常规赛第二名绝对称得上是异想天开的美梦。然而此刻，只道是寻常了。

赛前出征仪式上，山西男篮公布了本赛季目标“闯进前十，冲击前八”。此目标后被球迷误传为“保十争八”，山西男篮也因此谐音被戏称为“宝石争霸”队。

然而常规赛开始后，山西男篮在赛场上的“画风”完全变了。这支以往攻强守弱的球队，开始玩命拼抢篮板球；在防守对手核心球员时，山西男篮更是不惜体力，采用了双人甚至是三人包夹。

46轮常规赛战罢，山西男篮总计取得了34胜12负

的战绩。其中，山西男篮主场豪取21胜2负，仅次于主场战绩22胜1负的常规赛冠军浙江广厦队。

而在数据方面，山西男篮场均得分(114.8分)、场均篮板球(50.5个)、场均快攻得分(22.9分)、场均回合数(96.3)均为联赛第一。

尤为值得一提的是，山西男篮场均失分109.6分位列第六名。而在以往多个赛季，山西男篮“锁定”倒数第一名。

连续击败广东队、浙江队、辽宁队等传统劲旅之后，山西男篮一度成为联赛话题讨论度最高的球队。球迷们纷纷打趣道：“山西汾酒男篮，你让我感到陌生。”

C

外援能顶“半边天”

4节7人次的外援政策，令本赛季CBA联赛各队外援，撑起“半边天”。

在常规赛场均得分榜单上，前20名球员均为外援。山西男篮外援古德温、迪亚洛，以25.7分和22.5分，分列第七名和第十五名。

这意味着，对于常规赛场均得分114.8分的山西男篮而言，有40%的火力来自两名外援。再换句话说，山西男篮外援发挥如何，将直接决定球队的最终战绩。

山西男篮本赛季总计引进了11名外援，从赛季初古德温、迪亚洛、巴尔文和法耶组成的“四大天王”，最终确定为如今的古德温、迪亚洛、法耶和凯尔。

古德温堪称山西男篮常规赛的“关键先生”，他在44场常规赛中，不仅场均可以得到25.7分，还能抢下6.1个篮板球并送出8次助攻。进入季后赛，古德温依旧是球队最可靠的“进攻发动机”。

迪亚洛的表现同样相当亮眼，他在场均26.1分钟的比赛时间内，可以为山西男篮贡献22.5分和7.3个篮板球。此外，迪亚洛的扣篮势大力沉，观赏性极强，在每轮联赛的五佳球评选中多次上榜。

更为关键的是，相比于其他球队外援一心只想做“无情的得分机器”，山西男篮的几位外援在防守端的投入度颇高，能够很好地融入球队的防守体系。

B

赢球“秘诀”是心态

山西男篮赢球没有秘诀，如果有，那就是心态。

去年夏天，不再满足于“年年12强”的山西汾酒职业篮球俱乐部，下定决心作出调整。

想要变得更好的山西男篮，送走了功勋主帅杨学增和常林、张春军等老将，签下了刘传兴、贾明儒、淡厚然、张博源等年轻球员，也确立了“少壮派”教练潘江的主帅位置。

“我是一个注重防守的教练。”在出征新赛季的新闻发布会上，山西男篮新任主帅潘江坦言，“无论训练还是比赛，球队都需要时刻保持防守的专注度。”

常规赛几乎每场赛后新闻发布会，潘江都会提到“防

守”二字。“常规赛球队整体表现不错，我觉得主要赢在我们的心态。”潘江说，“我们把自己放在弱队的位置，全力去防守，去拼篮板球，决不放弃。”

永不放弃的心态，将山西男篮带上了一条冰与火之路，他们在一次次惊心动魄的比赛中上演“绝杀”与逆转。其中，古德温“绝杀”辽宁队、张宁“绝杀”浙江队、贾明儒“绝杀”山东队……

而据不完全统计，山西男篮本赛季至少15次在比分落后达到两位数时，最终逆转取胜。其中，在常规赛第27轮比赛中，山西男篮在最后一节比赛落后25分的情况下，以115比110击败新疆队，上演了本赛季最“恐怖”的逆转好戏。

D

“平民之师”写传奇

已经创造队史最佳的山西男篮，还有机会书写新的传奇。自2021-2022赛季开始，山西男篮已经连续4个赛季闯入季后赛。2021-2022赛季，山西男篮还在季后赛中淘汰了广州队，晋级八强。

山西男篮季后赛的第一个对手，将在上海队与广东队之间产生。相比履历丰富的对手，山西男篮只能算得上季后赛“新兵”。然而，至少山西男篮主力球员，对于季后赛并不陌生。球队本赛季新援贾明儒、焦海龙、刘传兴，此前均参加过季后赛。而山西男篮“后场双枪”张宁和原帅，最近几年一直是球队季后赛的主力。

常规赛期间，山西男篮与广东队交手4次，总战绩3胜

1负，其中3场比赛的分差在5分以内；山西男篮与上海队交手两次，两队各胜1场。

从常规赛对阵来看，山西男篮无论最终与谁交锋，均有取胜希望。且由于常规赛排名占优，山西在季后赛5局3胜的赛制中，占据主场优势。

根据赛程安排，山西男篮先进行两个主场比赛，随后进行两个客场比赛，如果未能提前分出胜负，山西男篮在最终第五场对决时，可以坐镇主场迎战对手。

季后赛将至，期待外援强力发挥，期待国内球员担起责任……更期待山西男篮忘记常规赛排名，做好自己，以永不放弃的心态，全力去写一段新的故事。记者 杨尔欣